

**Posudek konzultanta na diplomovou práci Pavla Štiky:
„Alternativní ekonomický přístup k fenoménu altruismu“**

Předložená diplomová práce byla od počátku velmi ambiciózní. Autor prezentuje nejen velmi kvalifikovaný přehled teoretických koncepcí a modelů altruistického chování, ale přináší některé originální a nanejvýš zajímavé pohledy na tuto problematiku. Zůstává přitom na půdě ekonomie, protože altruismus chápe jako sui generis ekonomickou racionalitu s tím, že součástí „stavu světa“, který je podstatný pro rozhodování, je i riziko a nejistota. Neomezuje se jen na „standardní“ úzce chápané vnímání reality a na ekonomickou racionalitu typu maximalizace užitku na množině přípustných řešení, zabývá se i heuristikami a zvykovým chováním ekonomických subjektů.

Autor prokázal schopnost výběru adekvátních pramenů z literatury a jejich kritické analýzy. Jedná se přitom o zdroje nejen z oboru ekonomie, ale i z experimentální psychologie, teorie motivace a sociologie.

Zcela původní jsou pátá a šestá kapitola. Pátá kapitola je „robinsonádou“ s beckerovským zohledněním „lidského kapitálu“ a „společenského (kooperativního) kapitálu. Kapitola 6 je originálním (i když samozřejmě stručným) posouzením vztahu mezi modelem a realitou na pozadí soudobých aktuálních problémů společnosti a hospodářství (dynamika společenství v souvislosti se schopností kooperace, proces socializace v rodině, koexistence různých kultur ..)

V závěru práce autor naznačuje další směr svého bádání (doufám že v rámci doktorského studia na IES) v rámci „agent – based computational economics“. Přemýšlivost a schopnost opustit vyběhané koleje prokazuje i příloha z oblasti fyziky (Schrödingerova kočka, Heisenbergův princip neurčitosti, nemožnost současného změření polohy i rychlosti částice), která autorovi slouží jako per analogiam prokázání teze, že hranice (i ekonomické) vědy je určena výchozími postuláty.

K diskusi při obhajobě doporučuji, aby autor tuto nanejvýš abstraktní tezi ilustroval na nějakých konkrétních ekonomických jevech.

Jedná se o velmi kvalitní diplomovou práci, doporučuji ji přijmout ocenit známkou „výborně“ a navrhnout k ocenění děkanem.

V Praze 9. 6. 2006

Sc.